
вихованим, порядним, улесливим, лицемірним, тактовним, діловим, 
талановитим, знаючим, вміючим, допомагаючим, співчуваючим, 
добрим і т.п.

Знання це не лише символи та знаки предметів, а люди не 
засіб для досягнення мети. Ми прагнемо пізнавати світ, а виходить 
пізнаємо фетиш його.

Педагогічна здібність включає в себе два обдарування -  
вчительське і виховательське. Перша властивість при наявності у 
людини й інших здібностей, наприклад, інтелектуальної чи музичної, 
дозволяє передавати дитині знання та вміння. Виховательський дар -  
це передусім чуття і знання дитячої душі, вміння надихнути і повести 
за собою дитину. Нарешті, головне -  вміння так вибудувати навчальні 
події щоби допомогти дитині зрікатися, відмовлятися в собі від 
негативних рис характеру, підтримувати і розвивати добрі. 
Виховательський дар більш складне явище ніж учительський тому що, 
передбачає вміння чути сили душі дитини, життя її духу і здібності, 
вкорінювати в них добро і викорінювати пристрасне. Таке розуміння 
педагогом свого призначення здатне здійснити суттєві зміни в 
навчанні, вихованні, моральному становленні сучасної людини.
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О.В.Пахомова
ПИТАННЯ РЕАЛІЗАЦІЇ КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХОДУ 

У ВИЩИЙ ПРОФЕСІЙНІЙ ОСВІТІ.

В статье рассматривается проблема реализации 
компетентносного похода в высшем профессиональном образовании, 
анализируются основные точки зрения на его внедрение, цели и 
проблемы, связанные с его введением, основные составляющие, 
принципы и результаты.

This article considers the problem o f realization o f the 
Competential Approach in the higher professional school. It reveals the
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main points of view on its introduction and problems concerning it; its 
aims, main constituents, principals and results are analyzed.

Сучасне суспільство перебуває в процесі швидких змін у всіх 
сферах життя, а освіта чутливо реагує на практично некеровані і не 
прогнозовані суспільні перетворення і трансформації. Протягом 
останніх десятиліть у більшості розвинутих країн світу і в Україні 
також змінювалася суспільна парадигма від технократичної до 
індустріальної і потім до інформаційної [7; 6].

Інтегральним показником якості (постановка проблеми) в 
контексті модернізації сучасної професійної освіти є компетентність. 
Головним стимулом для розвитку зусиль у галузі компетентнісного 
підходу в освіті стали вимоги бізнесу і підприємництва. На думку 
сучасних педагогів, саме набуття життєво важливих і професійних 
компетентностей надасть людині можливість орієнтуватися у 
сучасному суспільстві, інформаційному просторі, швидкоплинному 
розвиткові ринку праці, подальшому здобутті освіти. Набуття знань, 
умінь і навичок спрямоване на вдосконалення компетентності, 
сприятиме інтелектуальному й культурному розвиткові особистості, 
формуванню в неї здатності швидко реагувати на запити часу. 
Компетентнісно орієнтований підхід до формуванню змісту освіти 
став новим концептуальним орієнтиром шкіл зарубіжжя і породив 
безліч дискусій як на міжнародному, так і на національному рівнях 
різних країн [7; 7].

Поняття “компетентність”, “компетенція”, “компетентнісна 
освіта”, “освітня компетентність” прийшли до нашого понятійно- 
термінологічного апарату (загальний аналіз останніх досліджень і 
публікацій) із зарубіжних країн, де їх широко вживають з кінця 1960 -  
початку 1970 pp., саме тоді зародився новий напрямок — 
компетентнісний підхід в освіті. Такі терміни, як компетентності, 
компетенції, а також ключові кваліфікації були науково обґрунтовані 
нченими країн Європейського Союзу в середині 80 pp. минулого 
століття (Д.Мертенс, Б.Оскарсон, А.Шелтен, Р.Бадер, Саймон Шо).

Проблемі компетентності в освіті присвячені праці і 
українських дослідників О.В.Овчарук, О.І.Пометун, О.І.Локшиної,
О.Я.Савченко, С.Є.Трабачевої, Л.І. Паращенко та багатьох інших. У 
російській педагогічній і психологічній літературі вивченням питання 
компетентності займалися В.І.Байденко, А.К.Маркова, Н.В.Кузьміна, 
І» Д Гльконін, В.В.Сєріков, А.В.Хуторський, В.Д.Шадріков,
І А.Зимняя, Г.І.Ібрагімов, Ю.Г.Татур, Є.Ф.Зеєр, В.Н.Введенський,
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І.І.Риданова, І.С.Якиманська, В.А.Кальней, А.М.Новікова, 
М.В.Пожарська, С.Є.Шишов.

І.А.Зимняя виділяє три етапи розвитку компетентнісного 
підходу [5, с. 34-35]:

I етап (1960-1970 p.p.) характеризується введенням у науковий 
апарат категорії “компетентність”, створенням передумов 
розгалуження понять компетентність і компетенція.

II етап (1970-1990 p.p.) означився використанням категорії 
“компетентність” у теорії та практиці навчання мови (нерідної), а 
також у сфері керівництва і менеджменту. Закордонні та вітчизняні 
дослідники виділяють різні компетентності/компетенції для різних 
видів діяльності. Так, Джон Равен у “Компетентність у сучасному 
суспільстві” 1984 диференціює види компетентності і подає 37 
компетентностей.

III етап дослідження компетентності як наукової категорії 
стосовно освіти починається з 1990 p., характеризується появою робіт 
А.К.Маркової, Н.В.Кузьміної, Л.М.Мітіної, Л.П.Алексєєвої та ін. У 
зарубіжній освітній практиці окреслюється коло компетенцій, які 
розглядаються як бажаний результат освіти. У доповіді міжнародній 
комісії з освіти для XXI сторіччя “Освіта: приховані скарби” Жак 
Делор сформулював “чотири фундаментальні стовпи, на яких 
базується освіта: вміння жити, вміння працювати, вміння жити разом, 
вміння вчитися” [3]. А у 1996 р. в м. Берні було визначено поняття 
ключових компетенцій (key competencies), яке, на думку Ради Європи, 
є суттєвим для реформ освіти.

Метою даної статті є аналіз останніх наукових досліджень з 
проблеми реалізації компетентнісного підходу у вищий професійній 
освіті.

Резюмуючи (виклад основного змісту публікації) думки 
авторів означеного підходу (В.І.Байденко, Є.Ф.Зеєр, Є.Симонюк, 
А.Г.Бермус, Г.І.Ібрагімов), можна розглядати компетентнісний підхід 
як пріоритетну орієнтацію на цілі освіти, а саме: *навченість, 
самодетермінація, самоактуалізація, соціалізація і розвиток 
особистості. Таким чином, мета сучасної освіти мас: 
трьохкомпонентний характер:
-  у професійній галузі -  професійна компетентність;
-  у суспільному житті -  успішна соціалізація особистості (соціальна 

компетентність);
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-  у особистісній сфері -  усвідомлення власної самоцінності, прояв 
рефлексії й активності у цілепокладанні і у діяльності в цілому, 
самовизначення.

Отже, компетентнісний підхід розглядається науковцями “як 
сукупність загальних принципів визначення цілей освіти, відбір змісту 
освіти, організація освітнього простору і оцінка освітніх результатів” 
[6, 3]. “Компетентнісний підхід -  це спроба привести у відповідність 
школу до потреб ринку праці. Підхід, який акцентує увагу на 
результаті освіти, у якості результату розглядається не сума засвоєної 
інформації, а здатність людини діяти у різних ситуаціях” [4, 3].

Запровадження компетентнісного підходу в освіті 
супроводжується критичними протиріччями:
-  невідповідність первісної практичної орієнтації компетентнісного 

підходу і існуючої предметної, а також мета предметної орієнтації 
педагогічної практики (Є.Я.Ямбург);

-  невизначеність концептуального і інноваційного потенціалу 
компетентнісного підходу, нечіткість його принципових 
відмінностей із існуючими психолого-педагогічними концепціями 
діяльнісного і розвиваючого напряму (Н.Д.Нікандров, 
М.В.Богуславський, В.М.Полонський);

-  відсутність предметного і вікового співвідношення 
компетентнісного підходу (Г.Н.Філонова), а також організаційно- 
управлінських аспектів впровадження компетентнісного підходу 
(Н.Д.Нікандров, І.ІЛогвінов);
невиразність національно-психологічного, соціально-політичного, 
а також соціально-психологічного контекстів розробки стандартів 
і реалізації у ньому компетентнісного підходу (В.І.Слободчиков, 
Т.М.Ковальова) [2].

А.Г.Бермус формулює узагальнено деякі основні елементи 
компетентнісного підходу у вітчизняній педагогіці [2]. По-перше, 
дослідник зауважує, що генетичним праобразом уявлень
компетентнісного підходу є ідеї загального і особистісного розвитку, 
сформульовані в контексті психолого-педагогічних концепцій 
розвиваючої і особистісно орієнтованої освіти. Закордонні вчені 
і миралися на доробки П.Я.Гальперіна, А.Н.Леонтьєва, 
ГЛ.Рубінштейна при науковому обґрунтуванні категоріальної бази 
компетентнісного підходу. Тому цілком очевидно, що не можна 
і торувати досягнення вітчизняної психологічної і педагогічної науки 
мри реалізації компетентнісного підходу і орієнтуватися тільки на 
міжнародний досвід. По-друге, освітній процес у межах
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компетентнісного підходу є цілеспрямованим з первісно заданими 
результатами у вигляді компетентностей і жорстко корелюється із 
культурним контекстом. По-третє, у компетентнісному підході 
виділяють два базових поняття: компетентність і компетенція. 
Четверте, виділяють різні види компетентностей, серед яких 
надпредметні (ключові, або базові), загальнопредметні, спеціально- 
предметні [8, с. 22].

Запровадження компетентнісного підходу у вищий 
професійній освіті, на думку дослідників (В.І.Байденко, Х-Г.Хофман), 
дозволить:
-  Перейти від орієнтації освіти на відтворення знань до 

використання і організації знань.
-  Покласти в основу стратегії підвищення гнучкості на користь 

розширення можливості працевлаштування й виконання задач.
-  Підвищити міждисциплінарно-інтегровані вимоги до результату 

освітнього процесу.
-  Визначити цілі і ситуації використання у сфері труда.
-  Орієнтувати людську діяльність на нескінченне розмаїття 

професій і життєвих ситуацій [1, с. 11].
Реалізація компетентнісного підходу у вищий професійній 

освіті має керуватися такими принципами:
-  Смисл освіти полягає у розвитку в тих, хто навчається здібностей 

самостійно вирішувати проблеми у різних сферах і видах 
діяльності на основі використання соціального досвіду, 
елементом якого є їх власний досвід.

-  Зміст освіти постає як дидактично адаптований соціальний досвід 
у вирішенні пізнавальних, світоглядних, моральних, політичних та 
ін. проблем.

-  Смисл організації освітнього процесу полягає у створенні умон 
для формування у тих, хто навчається, досвіду у вирішенні 
пізнавальних, комунікативних, моральних, організаційних та ін. 
проблем, які складають зміст освіти.

-  Оцінка освітніх результатів базується на аналізі рівнів освіченості, 
досягнутих на конкретнім етапі навчання [6; 3].

У руслі компетентнісного підходу вища професійна освіта маг 
формувати у студентів професійні компетенції. Як зазначш
А.В.Хуторський, введення поняття “компетенція” у практику навчаннм 
дозволить вирішити типову проблему вищої освіти, коли оволодівши 
набором теоретичних знань, випускник ВНЗ зазнає значні труднощі и 
їх реалізації у процесі вирішення конкретних задач чи проблемних
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ситуацій. Учбовий процес повинен як найближче моделювати 
відповідні сторони майбутньої професійної діяльності, іноді через 
неузгодженість затребуваних якостей особистості в учбовому процесі і 
практичній діяльності, колишній студент-відмінник відстає у 
професійному і кар’єрному рості від студента, який вчився 
посередньо.

В Україні (висновки) вже зроблено перші кроки для 
запровадження компетентнісного підходу в національну освіту. 
Міністерство освіти і науки України, Академія педагогічних наук за 
підтримки Програми розвитку ООН провели плідну роботу з добору та 
визначення ключових компетентностей для України. Стартував 
процес подальшої імплементації компетентнісного виміру з 
урахуванням національних напрацювань та міжнародного досвіду.

Реалізація компетентнісного підходу у вищий професійній 
освіті буде сприяти досягненню її головної мети -  підготовці 
кваліфікованого спеціаліста відповідного рівня й профілю, 
конкурентоспроможного на ринку праці, вільно володіючого своєю 
професією і орієнтованого в суміжних галузях діяльності, здатного до 
ефективної праці за спеціальністю на рівні світових стандартів, 
готового до постійного професійного росту, соціальної і професійної 
мобільності.
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І.А.Кравцова
ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ МОВНОЇ КУЛЬТУРИ В 

УЧНІВ 4 КЛАСУ НА УРОКАХ МОВИ ЗАСОБАМИ УСНОЇ 
НАРОДНОЇ ТВОРЧОСТІ

В статье рассматривается вопрос о формировании речевой 
культуры учащихся 4 классов на уроках родного языка по средствам 
устного народного творчества.

Фольклор способствует формированию у  подрастающего 
поколения положительных качеств: смелости, честности,
принципиальности, доброты, правдивости.

Используя в своей речи поговорки и пословицы, учащиеся 
учатся ясно, лаконично, выразительно излагать свои мысли и чувства, 
интонационно окрашивать свою речь, развивают умение творчески 
использовать слово.

The article deals with the problem of speech culture organization 
for the 4-th form pupils at the native language lessons by means of folklore 
(spoken people’s creative work).

The folklore promotes organization o f the following positive 
qualities of the rising generation such as: audacity, honesty, adherence to 
principles, kindness and truthfulness, while using saying and proverbs in 
their speech pupils learn how to expound their thoughts and feelings clearly 
and laconicly, to put an intonation complexion on their speech and develop 
their ability to use a word creatively

Фольклор -  неоціненний скарб народу, виразник народного 
генія, що його треба знати, любити і берегти. Фольклор допоможе 
учням усвідомити, що вони спадкоємці великого і моїугаього духом 
народу, його історії, культури. “Збирайте ваш фольклор, вчіться на 
ньому, обробляйте його... Чим краще ми будемо знати минуле, тим

320


